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Цели и задачи: 1. Развитие интереса у учащихся  к древней истории наших предков. 

                               2. Развитие национального самосознания старшеклассников. 

                               3. Воспитание чувства гордости за наших предков. 

                               4.  Расширение кругозора  учащихся. 

ПЛАН урока.

1. Сообщения: 

 - Из «Повести временных лет». 

 - Происхождение и древнейшие судьбы славян. 

 - Рождение Киевской державы (по Л.Н. Пришлеву).  

 - Таинственная Русь. 

 - Забытая история руссов. 

 - Жители Крыма – Прославяне (сенсация). 

 - Легенды о Бусе. 

2. Викторина. Сведения о славянах.  

3. Подведение итогов:

1. Тайна наших предков. 

2. Откуда пришли наши предки? 

3. Загадки и сенсации. 
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РУСЬ   ИЗНАЧАЛЬНАЯ
                                                                            …Труден в мире, Русь родная,   

                                                                            Был твой путь, но дни пришли, 

                                                                            И, в свой новый век вступая, 

                                                                            Ты у господа моли». 

                                                                               А Майков. «Завет старины». 

ИЗ «ПОВЕСТИ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ»
    В лето 6360  (856), индикта 15 день, когда начал царствовать Михаил, стала прозывать Русская земля. Узнали мы об этом, ибо при этом царе приходила Русь на Царьград, как пишется в летописанье греческом. Поэтому отсюда начнём и числа положим.  
    От Адама и до потопа 2242 года, а от Аврама  1000 и в 2 года, а от  Аврама до исхода Моисея 430 лет, а от исхода Моисея до Давида 600 и 1 год, а от Давида и от начала царствования Соломона до пленения до Александра Македонского 318 лет, а от Александра до рождества Христова 333 года, а от Христова рождества до Константина 318 лет, от Константина же до сего Михаила 542 года.   

    А от первого года княжения Михаила, до первого года княжения Ольги, после чего как он сел в Киеве, до первого года княжения Игоря 31 год, а от первого года княжения Святослава до первого лета Ярополка 26 лет, а Ярополк княжил 8 лет, а Владимир княжил 37 лет, а Ярослав княжил 40 лет. Таким образом, от смерти Святослава до смерти Ярослава 85 лет; от смерти же Ярослава до смерти Святополка 60 лет.   
ПРОИСХОЖДЕНИЕ И ДРЕВНЕЙШИЕ СУДЬБЫ СЛАВЯН. 

    Славянские народы принадлежит к древнему индоевропейскому единству, включающему такие народы, как германские, балтийские, романские, греческие, иранские и другие, раскинувшиеся ещё в древности на огромном пространстве от Атлантического океана до Индийского и от Ледовитого океана до Средиземного моря. 

    На рубеже  III–II  тысячелетий до нашей эры в северной половине Европы (от Рейна до Днепра) возникает скотоводческое  пастушеское хозяйство. В момент расселения – первая половина II тысячелетия – ещё не было не славянской, ни германской, ни балтийской общности; все племена перемешивались и меняли соседей в процессе медлительного движения. Примерно к  XV веку до нашей эры расселение прекратилось. Появилось земледельческое хозяйство.  Появляются родственные языки:  германский, славянский, латышский, литовский. 
    По данным лингвистов, славянский язык возник 4000-3900 лет назад. Прародиной славян считается Висло - Одерский плацдарм. Это 400 км. с севера на юг и 1800 км. с запада на восток. Наиболее богатыми районами были земли в Прикарпатье,  где имелись залежи соли (Каминецко-Комаровская культура). 
    Славяне ещё на рубеже нашей эры начали расселение из прародины. Появляется плужное земледелие, хлеб стал экспортироваться в Грецию. Ко времени приходу скифов в южнорусские степи, к VII веку до нашей эры, славяне среднего Поднепровья прошли большой исторический путь. По всей вероятности, славяне Среднего  Поднепровья  жили дружественно с царскими скифами Причерноморья, что позволяло вести торг с приморскими городами и заимствовать ряд бытовых черт и скифов-кочевников. 

    В VI веке до нашей эры скифы пали под ударами сарматов. Новый и очень яркий период в истории славянства связан  с постепенным преодолением результатов сарматских наездов. Рим, усилившись, стал соседом славянских земель, где благодаря такому соседству вновь возродилось экспортное земледелие и притом в крупных масштабах. От римлян славяне позаимствовали меру сыпучих тел – квадрантал («четвертик»), которая  дожила  до 1924 года.   

    Задолго до Киевской Руси в этой части славянского мира, наиболее близкой к мировым культурным центрам, уровень социального развития  дважды достигал рубежа первобытного и классового общества. В первый раз дальнейшее развитие было прервано сарматским нашествием III века до нашей эры, а во второй – нашествием тюрок гуннов IV века нашей эры. 

РОЖДЕНИЕ КИЕВСКОЙ ДЕРЖАВЫ

(Л.К. Гумилёв) 
    В  VI – VIII веке славяне – народ сильный и энергичный – имели большие успехи. Население множилось не столько за счет моногамных браков, сколько благодаря пленным наложникам.  Славяне распространились на север, где их звали венеды, на юге – склавнины, на востоке – анты.  
    Для славян было бедствием соседство с древними руссами, которые сделали своим промыслом набеги на соседей. Часть руссов, ушедшие на восток, заняли три города: Киев, Арзанию (Бело озеро) и Старую Руссу. Рюрик в 862 году захватил власть в Новгороде. Согласно летописи Рюрик умер в 879 году, оставив сына, которого звали Игорь, по - скандинавски Ингвар, то есть младший. Поскольку Игорь был мал, то власть принял воевода Олег.

    Олег с воинами двинулся по великому пути «из варяг в греки» - из Новгорода  к югу по реке Ловать, где была переволока, а дальше по Днепру, попутно заняв Смоленск. Затем они подошли к Киеву. Олег заманил Аскольда и вождя славян Дира и убил их. В 883 году занял Псков и обручил малолетнего Игоря с псковитянкой Ольгой. 

ТАИНСТВЕННАЯ РУСЬ 
    Откуда пришло имя, которым мы называем нашу страну – «Русь»? В трудах советских историков 30-х годов восторжествовало мнение, что имя «Русь»  выходит из  сарматского племени росомонов, в 4-м веке н.э.  обитавшем между Днепром и Доном, или к населявшим в 5 веке н. э.  район реки Росси племенам антов, или загадочным   «хросам», упоминаемым в сирийской хронике. Цепочка «рос» - «россы» была протянута к грозной «руси», проявившейся в византийской м арабской хрониках 9-го века и плавно перешедшей полтора или два века спустя в Русь Киевскую.
    В « Повести временных лет» сказано, что северные славянские племена, желая примирения междоусобиц, слали за князем к  - «варягам, к Руси». Может быть и слово «Русь» имеет северное происхождение, это какое-то варяжское племя или, скажем, название дружины?
    Арабский путешественник аль-Джарми в 40-х годах 10-го века отмечал: «Русы живут на острове среди озёр… Они люди рослые, видные, смелые…все свои походы и набеги они совершали на кораблях». Географ Ибн Хордадбек  в конце 9-го века писал, что руссы - разновидность славян, торгующих мехами и мечами, из наиболее отдалённых окраин страны славян. В ту пору севернее всех продвинулись славяне ильменские, жившие близ начала Волжского и  Днепровского пути… 
    В окружающих Ильмень- озеро землях встречаются названия: Руса, Порусье, Околорусье, Русська. Они будто очерчивают пределы расселения славян. Может быть, Рюрик  обосновал со своей  « Русью» городок Хольмград.

    Интересно, что «руссами» византийцы ещё в конце 10-го века  называли состоявшую из скандинавов княжескую дружину.

    Археолог Н.А. Назаренко считает, что  у финнов- суоми есть слово «пуотси» - «швец». Похоже на «Русь»? Оно происходит от древнескандинавского « рогле» - « гребец, член ладейной дружины» - так называли себя шведские викинги. При вещем Олеге славянское рыцарство называло себя «Русью» и был начат процесс наречения  великой страны…
ЗАБЫТАЯ ИСТОРИЯ РУССОВ
    Изучение древнейшей эпохи давно приняло драматический характер. Привезённые Петром  1 иностранные учёные, опираясь на летописный рассказ о призвании первых русских князей, выстроили здание так называемой «норманнской теории». Согласно этой теории, руссы были скандинавами-германцами.

    В ответ на норманнскую теорию среди историков родилось мощное научное движение, получившее название «антинорманизм». В своём развитии антинорманизм прошёл несколько стадий. Первоначально руссов искали главным образом на южном берегу Балтийского моря – среди славян или балтов. Но затем, по мере накопления исторических фактов, всё большее значение стали приобретать теории, согласно которым первоначальную родину руссов следовало искать к югу от Киевской Руси. Завершением этой линии русской исторической мысли стала концепция «Черноморской Руси».

    Согласно этой концепции, авторами которой были Гедеонов и Иловайский, область руссов находилась на берегах Чёрного моря.  Начиная с 60-х годов, концепция Черноморской Руси получила ещё большее основание. В раннем средневековье крупный очаг расселения руссов располагался на Северном Кавказе. Руссами чаще всего назывались  крайние северо-западные представители большой группы родственных северокавказских народов. 
    Средневековые арабские географы знают два города Русс. Один из них лежал в дельте Кубани в десятке километров к северо-западу от современного города Темрюк. Его остатки известны как городище Голубицкая 1. Этот город  был столицей руссов – островитян, так как он располагался на острове, омываемом Азовом и рукавами Кубани.

    Русс – город островитян – знаменитый средневековый морской  город купцов и пиратов. Невольно вспоминается сказочный остров Буян, мимо которого нужно проплыть, чтобы попасть в царство славного Салтана.
    Второй город Русс находился  в районе Цемесской бухты. Символично, что город, возникший здесь позже, «вспомнил» древнее имя – его назвали Новороссийск.

    Восточнее кубанско-черноморских руссов жили руссы, выступавшие под собственным племенным названием. Их главный центр историки размещают в районе Дарьяльского ущелья. Это район современной Осетии – Средневековой Алании. Здесь же лежала по –видимому, страна сказочного царя Дадона. 

    От этих групп руссов остались многочисленные памятники так называемой «салтовской археологической» культуры.
    Особенно примечательным из них были прекрасно укреплённые белокаменные городища. Близ рубежа 9-10 веков салтовская археологическая культура исчезает. Под миром тюрков – кочевников донские днепропетровские славяне – руссы уходят на север под прикрытие Могучей Киевской Руси.

    Многие современные историки почему – то убеждены в том, что долетописную  историю руссов в обозримом будущем восстановить не удастся. Однако в русских былинах, сказаниях, древних рукописях имелся колоссальный объём информации о древнейших этапах русской истории.

ЖИТЕЛИ КРИТА – ПРОСЛАВЯНЕ? 
    Как появились пеласги – прославяне на Крите. Известно, что древнейшими предками славян являются так называемые трипольцы, жившие по Днепру и Висле в III-II тысячелетии до н.э. Границы расселения трипольцев совпадали с границами полноценного чернозёма (по Д.В. Докучаеву). По единодушному признанию всех специалистов, трипольцы в культурном отношении значительно превосходили своих соседей.

    Но почему возник и существует такой огромный разрыв во времени между трипольской культурой и гораздо более поздними славянскими культурами этих лет? Под давлением восточных соседей трипольцы бежали из Среднего Поднепровья. Их время бегства совпадает с появлением пеласгов на Балканах и Крите. 

    В 1908 году итальянские археологи нашли на Акрополе древнего города Феста диск. Расшифровка фестского диска началась в 1911 году.  В настоящее время содержание текста указывает, что племя (народ) «рысичей» вынуждено было оставить свою прежнюю землю. Новую землю «рысичи»  обрели на Крите. 

ЛЕГЕНДЫ О БУСЕ
    О князе – волхве  Бусе  сегодня мало кто помнит, как и об иных князьях славянских дорюриковских  династий. Что ныне могут сказать о Бусе историки? Вспомнят выражение «время Бусово» из «Слово о полку Игореве» и скажут, что смысл его темен. Кое-кто припомнит и князя этого имени, упоминаемого готским историком VI века Иорданом. Но добавит, что связь имени Бус не доказана. Возможно кое-кто упомянет адыгейские легенды о нарте Баксане, князе антов – афирнов, легенда о котором точно повторяет известие Иордана о Бусе.    
    Эти легенды ничуть не менее достоверны, чем, например, сказания о Рюрике, историчность которого мало кто оспаривает. Потому не будем обращать внимание на мнения недоброжелателей, воспитанных «норманнской теорией» установления государственности на Руси, «греческой теорией» введения письменности и иными сказками, сочинёнными в давние годы иноземцами и с тех пор тысячи раз повторенными, но не ставшими от этого более правдивыми.  

ВИКТОРИНА
1. Как называли первую династию в Киевской Руси? 

2. Назовите наибольшее количество восточных славянских племён. 

3. Кто основал Киев? 

4. Как звали киевскую княгиню, которая не напала на древлян? 

5. Закончите название стихотворения А.С. Пушкина «Сказ…» 

6. Главный бог восточных славян. 

7. Со смертью какого князя прервалась династия Рюриковичей? 

8. Как назывался главный собор в Киеве и Новгороде? 

9. Какое славянское название: топор или секира? 

10. Кто ввел христианство на Руси?   
